

中央环保督察 进行时

中央第五环境保护督察组进驻，引起四川广大党员干部群众热烈反响——

自省自觉 担当担责 立行立改

8月7日，立秋，又一个收获的季节等待时间的检验。

下午3时，成都主会场，一场高规格的会议揭开大幕——中央第五环境保护督察组督察四川省工作动员会召开。这场以电视电话会议形式召开的会议覆盖全省21个市(州)183个县(市、区)，直接参会人数近2万人。会议主题十分明确，中央环保督察组进驻四川开展环境保护督察。

“这是对四川生态建设和环境保护工作的全面检验，是推动四川绿色发展转型发展的重大机遇。”走出主会场，省经济和信息化委员会主任陈新有直言，动员会传导压力，更传递信心。

全省各会场的与会者纷纷表示，要以高度的政治责任感和使命感，切实增强迎接中央环保督察的思想自觉、政治自觉和行动自觉，认真做好各项工作，以实际行动推动中央决策部署在四川落地落实。

四川日报记者

对标中央要求 提高政治站位

“环境保护督察是党中央、国务院关于推进生态文明建设和环境保护的一项重大制度安排。”动员会上，中央第五环境保护督察组组长朱之鑫的话语，让与会者心头一热。

在达州渠县分会场，当听到“习近平总书记多次就环境保护督察工作作出重要批示指示”的介绍时，天星镇党委书记熊方华感到心头暖，更觉担子重，“我们要提高政治站位，落实整改要求。”

在主会场，省林业厅厅长尧斯丹的直观感受更强烈，“此次环境保护督察组来川，既是对

我们学习贯彻习近平总书记关于加强生态文明建设重要思想、践行绿色发展理念的一次有力指导和重要鞭策，也是对我省推进生态文明建设的一次全面检验和把脉会诊。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，把生态文明建设和环境保护工作摆上更加重要的战略位置。被誉为“绿色风暴”的中央环保督察，成为直接体现党中央推进生态文明建设和环境保护工作的有力举措。

“提高政治站位是做好这项工作的思想基础和重要前提。”省环保厅厅长于文会表示，中央环保督察组进驻四川，是对全省生态文明建设和环境保护工作的一次重要检阅，也是一次“全面体检”，通过这次督察，“我们要进一步强化建设长江上游生态屏障、维护国家生态安全的思想自觉、政治自觉和行动自觉。”

“开展环保督察是督促各级党委政府按照党政同责、一岗双责要求落实环保责任，推进生态文明建设的重要举措。”省水利厅厅长胡云表示，水利部门承担着水资源保护、水城岸线管理、水生态修复等重要职责，将以最坚决的态度、最迅速的行动、最有力的措施，认真对待、履职尽责，全力以赴配合完成中央环保督察工作。

省发展改革委主任范波表示，要坚决扛起生态文明建设的政治责任，以高度的责任意识强烈的担当精神，自觉践行新发展理念，将生态优先、绿色发展的理念融入重大战略规划制定、重大工程项目实施、重大改革创新推进等各个领域，为推动经济社会实现绿色发展、创新发展、转型发展，建设美丽繁荣和谐四川做出积极贡献。

坚持问题导向 敢于动真碰硬

开展环保督察，目的就是为查找问题、改进工作。

“全市环保问题要再精准，重点任务要再掌握，时间节点要再明确，工作职责要再压实。”动员会一结束，遂宁市委书记赵世勇结合动员会部署要求，立即对全市相关工作进行安排。在赵世勇看来，迎接中央环保督察，要把坚持问题导向作为重要的工作办法，推动每一项具体问题的解决。

中央出台《环境保护督察方案(试行)》后，省委高度重视，去年6月开始，四川在全国率先启动省级环保督察，掀起动真碰硬的“环保风暴”。

“省级环保督察查摆出的问题让我们认识到环保工作的长期性艰巨性，更让我们深刻认识到迎接中央环保督察，要把问题整改放在重要位置。”会东县委副书记、县长环江红说，会东将坚持问题导向、目标导向，以更加鲜明的态度、更加坚定的决心和更加有力的举措，坚决打好环境问题整改攻坚战。

“要以环保督察为契机，认真梳理、总结和反思存在的问题和困难，举一反三，积极整改落实。”省住建厅厅长何健表示，一方面将认真配合中央环保督察组开展工作，特别是对中央环保督察组交办的问题，将以严肃认真的态度，立整立改；另一方面，对需要长期解决的问题，将制定方案，加强整改。

省农业厅厅长祝春秀表示，农业系统将以这次中央环保督察组的到来为契机，主动担当担责，建立长效机制，坚决整改问题，尤其是在下一步发展中，进一步转变农业发展方式，按照省委、省政府的要求，在“绿”字上下功夫，持续推动农业绿色、生态、可持续发展。

回应社会期待 出真招见实效

当日下午4时许，当媒体发布中央第五环境保护督察组进驻四川开展环境保护督察的消息后，资深环保志愿者李雨茜第一时间通过个人微信号进行了转发。

“绿色、生态、民之所望，政之所向。”在主会场参会后，四川川投水务集团股份有限公司董事长梁有国感慨，中央环保督察工作，顺应了人民群众对美好生活的期待和向往。

“要实事求是开门纳谏，让群众的呼声畅通无阻，有效表达，决不允许堵塞民意、掩盖问题。”绵阳市委书记彭宇行说，在环保督察这个问题上，必须当明白人、做老实人，决不允许做表面文章、搞形式主义。

“生态环境的好坏涉及每一个人的生活，保护生态环境不只是政府的工作，各类社会组织都应该承担起相应的责任，共同维护绿水青山。”四川中电福溪电力开发有限公司党委书记、董事长张辉通过媒体了解了此次会议消息，“中央环保督察组的到来，对我们提升公司整体环保水平，是一个契机。”今年2月，该公司2号机组超低排放改造通过验收，成为四川首台超低排放改造成功的燃煤机组，公司1号机组超低排放改造工作也已于今年6月完成。

“问题整改不到位，群众的感觉最直接。”熊方华说，正因如此，在推动问题整改中，作为基层干部更不能盲目追求整改完成率，要实实在在在见真招，达到整改治标又治本的效果。

(四川日报记者 张立东 梁瑞端 殷鹏 罗之飏 李森 王成栋 朱雪黎 袁敬 何勤华 徐莉莎 黄大海 邹俊川 采访)

(转自8月8日《四川日报》)

意大利驻重庆总领事 马非同 一行莅眉参观

本报讯(记者 张玉)昨(8)日，意大利驻重庆总领事马非同一行，前往眉山经济开发区、三苏祠博物馆及青神竹艺城参观考察，感受眉山深厚的文化底蕴和特有的人文风情。

马非同一行首先来到眉山经济开发区，了解该开发区的发展现状和规划，参观了生物制药企业，对该开发区在招商引资、基础设施等方面取得的成效给予了高度评价。随后，一行人来到三苏祠博物馆，在导游声情并茂的解说下，漫步绿树成荫的园林，了解三苏父子的生平事迹。

当天，马非同一行还来到青神县，感受竹编文化，看到青神竹编艺术博览馆内陈列的3000多种精美竹艺，他们极为震撼，兴奋不已。

马非同表示，眉山是一座处处散发着文化气息的城市，地理位置非常优越，希望双方今后在医药、文化、经济、旅游等方面加强合作，共同推进交流和发展。

坚定不移推动全面从严治党向纵深发展

(上接第一版)

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。实践使我们越来越深刻地认识到，管党治党不仅关系党的前途命运，而且关系国家和民族的前途命运。只有进一步把党的建设好，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力，我们党才能带领人民成功应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，不断从胜利走向新的胜利。今天，我国发展站到了新的历史起点上，中国特色社会主义进入了新的发展阶段，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，是我们党必须完成的历史使命。“打铁还需自身硬”。只有以更大的决心、更大的勇气、更大的气力抓紧抓好管党治党，毫不动摇推进党的建设新的伟大工程，我们党才能团结带领人民更好进行具有许多新的历史特点的伟大斗争、推进中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴的中国梦。

全面从严治党永远在路上。党的十八大以来全面从严治党取得了历史性成绩，但我们决不能因此而沾沾自喜、盲目乐观。现实警示我们，全面从严治党任重道远，管党治党一刻也不能松懈。要推动全面从严治党向纵深发展，必须坚持问题导向，保持战略定力，始终绷紧从严从紧这根弦，落实好管党治党责任，不断解决党内存在的突出矛盾和深层次问题，使全面从严治党思路举措更加科学、更加严密、更加有效，确保党更好经受住执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验，更好战胜精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险，在历史性“赶考”中交出优异答卷。

历史和现实都证明，中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。全党要深入学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神，在新的历史起点上不忘初心、继续前进，坚定不移推动全面从严治党向纵深发展，确保党始终同人民想在一起、干在一起，引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进，胜利驶向光辉的彼岸。

(转自8月7日《人民日报》)

提高政治站位深化认识 坚持问题导向边督边改

(紧接第一版)生态环境保护工作具有长期性艰巨性复杂性，我们必须对当前的生态状况和环境问题保持清醒认识。当前问题的形成，受到历史遗留、生态脆弱、地质灾害以及工作不到位等多方面因素影响，解决起来不会一蹴而就，不可能毕其功于一役，有些问题还可能反弹和反复，必须做好打持久战、攻坚战准备。

开展环保督察，就是为了为查找问题、改进工作。一方面，要实事求是，真心实意，以强烈的责任担当自觉接受中央环保督察；一方面，要坚持以问题为导向，动真碰硬，边督边改，进一步聚焦中央和省级环保督察发现的问题、聚焦挂牌督办的问题、聚焦群众反映强烈的问题、聚焦各方面关注的问题，采取措，补齐力度，高标准高质量完成各项整改，补齐我省生态文明建设和环境保护存在的短板。要通过中央环保督察，借势借力推动全省上下对新发展理念的认识再深化，对推进绿色发展、建设美丽四川的措施再完善，对落实中央和省生态文明决策部署的力度再加大，整体推动我省生态文明建设、绿色发展再上新台阶。

巴山蜀水只有在绿色装点下才会更加美丽。让我们积极行动起来，认真接受中央环保督察，动真碰硬抓好问题整改，整体提升全省生态文明建设工作水平，加快建设美丽繁荣和谐四川，为维护国家生态安全作出新的更大贡献，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

(转自8月8日《四川日报》)

全省各地各部门第一时间贯彻落实中央第五环境保护督察组督察四川省工作动员会精神

立即行动积极部署 全力支持配合中央环保督察

四川日报讯 8月7日下午，中央第五环境保护督察组督察四川省工作动员会结束后，我省各市州、各部门立即行动，从当天下午到晚上，纷纷召开会议贯彻落实动员会精神，就切实做好中央环保督察配合保障工作具体部署。

省经济和信息化委第一时间召开专题会议。会议指出，环境保护督察是党中央、国务院关于推进生态文明建设和环境保护的一项重大制度安排。中央第五环保督察组进驻我省，是对四川生态建设和环境保护工作的全面检验，是推动四川绿色发展转型发展的重大机遇。要切实增强认识，认真对待，进一步做好迎检各项工作；对存在的问题，要动真碰硬，整改到位；要以此次督察为契机，狠抓淘汰落后产能和节能减排，狠抓环境保护保障能力提升，进一步增强和提高工业绿色发展转型升级的保障能力。

在水生态文明建设方面，水利水务部门承担着水资源保护、水域岸线管理、水生态修复等重要职责。省水利厅当晚召开专题会议强调，接受中央环境保护督察组的全面检查责无旁贷，全省各级水利水务部门务必增强紧迫感、责任感，全力配合完成好督察工作。同时，要以此次督察为契机，找差距、找不足。要始终坚持问题导向，加强排查梳理，推进问题高质量整改落实到位，强化监督管理，并千方百计建立长效机制，为筑牢长江上游生态屏障、建设美丽繁荣和谐四川贡献力量。

省农业厅迅速召开工作会议传达动员会精神。会议指出，中央环保督察组来川督察指导，是推动我省农业绿色、生态、可持续发展的重大机遇，有利于找准问题、补齐短板、改进工作，更好实现农业绿色转型发展。全省农业系统要积极主动接受中央督察，确保农业生态环保问题整改到位，各单位对农业生态环保工作要再梳理、再审视、再提高；要严明组织纪律，狠抓工作落实，对责任不落实、工作不到位、弄虚作假、隐瞒情况、作风漂浮的单位，要加大督导问责力度，以严格问责倒逼责任落实。

动员会后，攀枝花市委市政府召开专题会议，要求提高政治站位，扛起生态文明建设和环境保护的政治责任，把这次督察视为发现问题、解决问题、补齐短板、落实主体责任的难得机会，促进攀枝花的长远发展。全市要对问题进行再排查、再整改，加强宣传，营造良好氛围，把各项工作做细做实，要严肃纪律，严格要求，落实“责任制+清单制”，雷厉风行、立说立行，加强对环保法律法规知

识的学习，以严肃认真的态度老老实实接受督察，扎扎实实抓好问题排查和整改。

为全力配合此次中央环保督察工作，德阳市委市政府成立了迎接中央环保督察工作领导小组及办公室，发挥指挥、调度、协调、督办等作用，市委市政府主要领导担任组长，并要求全市各级党委、政府及相关部门主要负责人担负起第一责任人的责任。该市委市政府提出，对督察期间发现和指出的问题立说立改，做到快查、快处、快报；对短时间内能整改到位的，要迅速行动起来立即整改；对短期内难以完成的，要明确整改措施、整改期限、责任单位及人员，列出清单，找准目标，挂图作战。

绵阳市委市政府要求各级各部门积极行动起来，落实问题清单和责任清单，全力做好自查和整改，把存在的短板补齐。在具体工作部署上，各级党委一把手要落实主体责任，既要挂帅，也要上阵，要对辖区内的环保问题了然于胸；各部门要有实事求是的态度，当明白人、老实人，不做表面文章；在展现成绩的同时，更要如实反映问题，要开门纳谏、不堵塞民意、不遮掩问题，对于群众反映的问题，要现查现改，对于不能立即整改完成的，要列出整改路线图和时间表，并严格落实。

广元市委市政府召开的专题会议要求，各级各部门要在巩固前期整改成效基础上，紧盯未整改完成的问题，挂图作战，集中攻坚，逐个销号。每一项整改攻坚任务要具体到人，确保事事有回应、件件有落实。全市各级各部门必须积极配合中央环保督察组工作，认真做好接受督察的各项准备。中央环保督察组交办的事项，必须即刻办理、专人负责、及时回复；中央环保督察组提出的建议，必须认真研究、消化吸收，体现到工作中去。要实事求是地提供情况，客观真实地反映问题，决不允许弄虚作假。要以严肃的态度、严谨的作风、严明的纪律，确保督察工作顺利开展。

内江市委市政府强调，把迎接中央环保督察作为当前最紧迫、最重要的任务之一，抓紧、抓细、抓实、抓具体。要对照本辖区、本单位、本行业部署落实环保工作的资料清单、全市(县、区)总量控制和环境质量持续改善的指标清单、全市(县、区)环境问题排查整改清单“三张清单”，把各自环保工作职责弄清楚、搞明白。中央环保督察组交办的追责问责相关问题线索，对涉及的责任单位和责任人要严肃问责。在环保问题上，对一切不作为、乱作为行为“零容忍”，一律严肃问责追责，不

搞下不为例。

乐山市委市政府提出，这次中央环保督察，是对前期工作成效的一次集中检验，各地各单位要扎实工作，下足“绣花”功夫，坚持走生态优先绿色发展之路。要以督察为契机，清理欠账、补齐短板，推动环保工作提档加速。要坚持问题导向，抓好重点问题的整改，重点领域的整治，重点区域的监管；要坚持全方位、无条件配合，高效有序做好保障工作，确保组织协调到位；要严肃工作纪律，严禁弄虚作假，畅通工作渠道，强化问责追责。

南充市委市政府提出了“勇于担当、敢于负责、善于作为”的要求，强调坚决打赢蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战，确保南充环境质量稳定达标、持续向好。要以实的作风、严的纪律抓好环保督察各项工作。在配合案件督办过程中，一定要把纪律和规矩牢牢挺在前面。持续抓好环保问题整改，高度关注饮用水水源地一级保护区、自然保护区及非煤矿山、重点排污单位、县城污水处理厂及乡镇污水处理厂等重点行业、重点点位、重点区域的环境问题，全面梳理，认真排查，把整改工作分解落实到具体责任单位、责任人。

广安市委市政府要求各级各部门要充分发挥“9+8”的督察督察工作机制，全力以赴做好各项工作，要高效率接转督办的事项、高质量办理交办的案件、高标准整改督察交办的问题。要压紧压实工作责任，在配合案件督办过程中，一定要把纪律和规矩牢牢挺在前面。持续抓好环保问题整改，高度关注饮用水水源地一级保护区、自然保护区及非煤矿山、重点排污单位、重点点位、重点区域的环境问题，全面梳理，认真排查，把整改工作分解落实到具体责任单位、责任人。

达州市是资源型城市，传统工业比重较大，煤电冶化建产业占经济的比例高。达州市委市政府提出，各级各部门必须切实增强迎接中央环保督察的思想自觉、政治自觉和行动自觉；全力配合督察，边督察边整改；压实工作责任，逐项安排部署。各级各部门切忌心存侥幸，务必高度警醒，认真对待；切忌推诿扯皮，务必紧急行动起来，抓紧整改；切忌不思进取，务必集中精力、补足短板。中央环保督察组指出的问题、反馈的任务，必须立即行动、安排整改，落到实处。

巴中市委市政府强调，巴中作为国家水源涵养和生物多样性保护双重生态功能区，以及国家和省级重点生态环境保护区域，更要有环保优先、生态至上的坚定认识和责任担当。全市上下要切

实增强全面接受督察、主动接受督察的思想自觉、政治自觉和行动自觉，以此为契机，认识再深化、措施再完善、力度再加大，借势借力推动生态保护绿色发展理念落地落实。要把中央环保督察作为检验绿色发展的第一场大考，增强“四个意识”，坚决执行中央、省委环保部署，坚定走出秦巴山区脱贫攻坚、绿色发展路子。

眉山市委市政府要求各级各部门高度统一思想，把中央环保督察作为重大政治任务、作为检验工作的严肃考验、作为改进工作的重大契机。要抓紧整改突出环境问题，开展问题梳理排查，抓紧时间查漏补缺；对整改完毕的，要深入开展“回头看”，认真核查整改措施是否按要求落实，是否取得真实效果。要全力以赴配合督察工作，严守纪律，如实提交资料卷宗，认真对待中央环保督察组约谈、对交办的问题照单全收、即交即办、及时反馈。要层层压实责任，对照迎检工作要求，进一步细化方案，建立台账、分解任务，要深入宣传、引导到位，自觉主动接受群众的监督。

阿坝州委州政府指出，要严格按照省环保督察发现问题整改方案和迎接中央环保督察工作要求，突出问题导向，注重整改质量，坚决杜绝弄虚作假、敷衍塞责、欺上瞒下，确保问题整改落到实处、见到实效。要进一步加强环保法律政策和环保业务知识的学习，以饱满的热情、严谨的作风、负责的态度、担当的精神，全力迎接中央环保督察组的督察。要客观真实提供情况，实事求是反映问题，配合中央环保督察组客观、真实、全面、准确地了解情况。

为全力配合中央环保督察工作，甘孜州委州政府成立了领导小组，下设8个工作执行组，制定了工作方案，明确了工作职责和任务要求。甘孜州委州政府要求该州各级各部门全力配合环保督察，及时准确报送数据材料，实事求是汇报工作，绝不弄虚作假、敷衍塞责，全面真实展示甘孜环境保护情况。对督察中发现问题，要立行立改、真改快改，认真制定整改方案，分门别类提出问题清单，逐一明确整改措施、职责和时限，按时报送整改情况。

(薛世荣 四川日报记者 朱雪黎 王成栋 李森 王代强 吴晓彤 胡明远 张庭峰 周海波 伍力 吴亚飞 王诗侠 徐莉莎 虎峰 袁丽霞 徐中成 徐登林 采访)

(转自8月8日《四川日报》)

中央第五环境保护督察组进驻，引起我市广大党员干部群众热烈反响——

从严从速抓整改 立行立改促落实

本报讯(记者 殷勇)中央第五环境保护督察组进驻，引起我市广大党员干部群众热烈反响。广大党员干部纷纷表示，要以高度的政治责任感和使命感，切实增强迎接中央环保督察的思想自觉、政治自觉和行动自觉，认真做好各项工作，以实际行动推动中央决策部署在眉山落地落实。

“开展环保督察是督促各级党委政府按照党政同责、一岗双责要求落实环保责任，推进生态文明建设的重要举措。”市国土资源局局长徐成良表示，国土资源部门承担着耕地保护、土地

节约集约利用等重要职责，将以最坚决的态度、最迅速的行动、最有力的措施，认真对待、履职尽责，全力以赴配合完成中央环保督察工作。

市发改委主任邵汝林表示，中央环保督察是党中央、国务院推进生态文明建设和加强环境保护工作的一项重要重大制度安排。市发改委将全力统筹协调迎检工作，全面落实问题整改、分解任务、明确责任，将每一项任务落实到具体科室，落实到具体责任人。牢固树立绿色发展理念，按照“一岗双责”的要求，在凝心聚力谋发展的同时，切实加强生态环境的保护，促进经

济、社会、人口、资源、环境的可持续发展。

“之前，我们以‘利剑行动’和‘守护绿川行动’为契机，依法从严从快打击各类破坏野生动植物的违法行为。今年上半年，全市森林公安共立刑事案件66件，破案52件，办理各类涉林行政案件155件，打击处理各类违法犯罪嫌疑人211人，有效打击了违法犯罪分子的嚣张气焰，极大保护了林区森林资源安全。”市林业局局长郭才文表示，接下来，市林业系统将以此次中央环保督察组的到来为契机，主动担当责任，建立长效机制，坚决整改问题，尤其是在下一步发展

中，按照省委、省政府的要求，在“绿”字上下功夫，持续推动绿色、生态、可持续发展。

东坡区永寿镇镇长刘成洪听说中央第五环境保护督察组进驻四川后，更觉肩上的责任重了，“我们要提高政治站位，落实整改要求，为留住眉山的绿水青山履行好自己应尽的职责。”

“此次环境保护督察组来川，既是对我们学习贯彻习近平总书记关于加强生态文明建设重要思想、践行绿色发展理念的一次有力指导和重要鞭策，也是对我们推进生态文明建设的一次全面检验和把脉会诊。”刘成洪说。